

# 謝銘洋大法官等出席第5屆世界憲法法院大會



【本刊訊】司法院許宗力院長受威尼斯委員會（Venice Commission）秘書長 Dr. Schnutz Dürr 邀請參加 10 月 4 日至 7 日由印尼憲法法院於峇里島主辦之第 5 屆世界憲法法院大會（World Conference on Constitutional Justice, WCCJ），指派謝銘洋大法官（圖中）率憲法法庭書記廳許辰舟廳長（左）、李奕逸法官（右）與會。此為繼許院長於 2017 年參與由立陶宛憲法法院主辦之第 4 屆大會後，我國代表團第 2 度以非會員身分參加。

此次大會設定主題為「憲法法院與和平」，共分為 5 研討場次，涵蓋子題包括：（1）憲法法院維護和平之法源與審判權；（2）憲法法院維護和平的具體實踐；（3）憲法法庭維護和平角色之界限；（4）基本原則：保護人權、民主與法治國原則做為和平的前提；（5）評估各會員國憲法法院的獨立性。

與會各國代表分享來自不同法系之觀

點，Dr. Dürr 秘書長並籲請與會國家踴躍加入威尼斯委員會建置的跨國憲法法院判決資料庫（CODICES），使實務工作者與研究者均能易於查閱各國憲法法院就固定主題之見解，以利全球憲法法學發展。

世界憲法法院大會係由主責民主法治與憲政事項建

議之威尼斯委員會於 2009 年發起之全球性組織，截至 2022 年已有 119 國法院取得會籍。章程規定會員大會每 3 年舉辦，2017 年第 4 屆大會後，因新冠肺炎疫情，遲至 2022 年始由印尼憲法法院舉辦。我國雖非會員，但連續 2 屆大會均獲主辦國或秘書長邀請函。

我國代表團在會場與德國憲法法院副院長及大法官等多國參加會議之代表就憲政制度、全球化時代下之關鍵基本權案例裁判等面向交流意見，使我國於國際政治現實中仍能展示司法部門致力維護基本權保障及憲法法庭發展憲法法學、捍衛民主及落實人民基本權利之實績，並拓展將來合作交流之可能性。

明年適逢我國憲法法庭主辦國際憲法論壇，與法官協會主辦之國際法官協會 70 周年年會將在臺北同時進行。此次謝大法官率團至印尼與會，豐富的交流成果將可望為明年憲法論壇暖身增色。